

逐梦新时代 扬帆少年时

2024年第三季度长沙市「新时代好少年」名单公布

长沙晚报10月22日讯(全媒体记者 刘俊)22日,市文明办对外公布2024年第三季度长沙市「新时代好少年」名单,长沙市电子工业学校学生丁炎城、开福区浏阳河小学学生龙若曦等10位长沙少年上榜。

丁炎城
男
长沙市
电子工业学校



青春风采

他是坚持追梦的“小工匠”。他把“职高生也有梦想”融入日常生活,代表学校参加技能竞赛、创新创业大赛等,其所在团队将代表湖南省参加2024年世界职业院校技能大赛(中职组)智能制造设备技术应用赛项;在2023年长沙市黄炎培职业教育奖创业规划大赛主体赛荣获一等奖。他经常参与公益服务,累计志愿服务时间超过500多小时,荣获“优秀志愿者”。

龙若曦
女
开福区
浏阳河小学



青春风采

她是苦练跳水的“湘妹子”。自幼体弱,凭借对跳水的热爱,以及“吃得苦、耐得烦”的湘妹子精神,刻苦训练、不畏艰难,在跳水领域崭露头角。从湖南省青少年跳水锦标赛的初露锋芒,到湖南省第十四届运动会的金牌加冕,再到勇夺全国少年儿童跳水冠军赛女子甲组一米板冠军,她在比赛中展现出顽强的拼搏精神和自信坚毅的品格。她成绩优异,还积极参与公益服务,提升自我,是德智体美劳全面发展的优秀学生。

刘炎
男
长沙市
第十五中学



青春风采

他是扶贫帮困的“小慈善家”。他一对一资助了31位贫困学子、事实孤儿、留守儿童,并关爱空巢老人,志愿服务时间超过1000小时;发动身边的同学参与公益,组织全班同学到新邵山区进行“关爱事实孤儿”公益活动,用实际行动奉献爱心,帮助山区的孩子。获得“优秀志愿者”“优秀道德模范”“慈善之星”以及湘江新区“新时代好少年”“优秀学生干部”“优秀共青团员”“奖学金优秀奖”等。

刘雅彤
女
雨花区砂子塘
魅力小学



青春风采

她是发光发热的“小主持”。她是一名优秀的“红领巾小讲师”,在许光达故居、杨开慧故居等红色基地开展线上视频直播,获得长沙市、雨花区红色主题演讲比赛特等奖。她是湖南省首届文旅大会“旅游推荐官”、长沙市“绿心体验馆”、第三届经贸博览会常设展馆的志愿者。在长沙市“四十佳”推树活动中,老师带领她一起拿下全场第一名的好成绩,获得“长沙市十佳少先队员”。

刘静远
女
岳麓区
博才威嘉小学



青春风采

她是逆风飞翔的“百灵鸟”。她先天性双耳失聪,克服困难学会了听、说,跟上了同龄小朋友的步伐;经常参加公益演出,给其他残障儿童树立了康复信心,为众多听障家庭带去正面的激励。兴趣爱好广泛,多次登上央视的舞台,爱唱歌,多次参加国家级、省级演出并荣获奖项;会弹钢琴、拉大提琴,是省青少年室内乐团的大提琴副首席;爱运动,在健美操、击剑等省市级比赛中获多枚奖牌;爱阅读,获省级作文比赛一等奖。

邹嘉睿
男
长沙市一中
双语实验学校



青春风采

他是立志助农的“小科学家”。每到假期,他就到农业科学实验室和实践基地开展葡萄修剪、采茶制茶等小试验,基地大棚四十七摄氏度的高温和满腿的蚊子也挡不住他对科学和农业的热爱,为果树修剪发明的多功能便携式工具被授予国家专利证书,为作物配药设计的混合容器荣获省青少年科技创新大赛二等奖和市青少年科技创新大赛一等奖,并在同学中掀起科技创新的热潮。他多才多艺,获国家象棋二级棋士、省象棋“优秀棋手”称号。

赵城程
男
长沙县
第一中学



青春风采

他是体育精神的“践行者”。他多次代表学校和长沙县参与国家、省、市级的体育赛事,在2024年7月举行的2024年中国中学生田径锦标赛男子高中组400米栏比赛中,他取得全国第三名的优异成绩,打破全国锦标赛纪录,水平达到国家一级运动员标准,获高水平运动员招生资格。在训练队中他是小队长,在班级里他是热情、阳光、稳重的“城程哥”。

梁嘉文
男
长沙市一中
广雅中学



青春风采

他是机智救人的“好同桌”。2024年4月17日,同桌小陈突发意外,他凭借扎实的急救知识积极施救,最终使小陈化险为夷。他的事迹得到多家央媒及省市级媒体的报道,得到社会各界人士的认可,广大网友也为之感动。他的爱心之举展现了新时代好少年的责任担当与互助精神,是“见义勇为”的最好注解。他不仅学业成绩优异,更以卓越的爱心和责任感,成为周围人的温暖之源,曾获得“学雷锋标兵”“文明学生”“服务标兵”等荣誉。

谢同恩
男
芙蓉区
育英学校



青春风采

他是征战球场的“篮球队长”。2024年率队斩获李宁中国小学生篮球联赛湖南省与南区U12冠军以及全国总决赛亚军,创下湖南小学生篮球新高;五年篮球生涯,已获得各级比赛奖牌20枚。自2017年起,他用压岁钱资助青海贫困学生,参与义卖捐赠,心系贫困山区儿童,组织社会实践为福利院送温暖,传递爱心与希望。获长沙市“红领巾奖章三星章”“雷锋少年”等,是全面发展的典范。

彭银
女
宁乡市
一中



青春风采

她是勤学善思的“公益达人”。她成绩名列前茅,担任班长、学生会干部等,荣获长沙市“红领巾三星章”“新概念三好学生”“优秀志愿者”等。她积极投身公益、环保活动和社会实践中,多次组织和带领中队队员参加各种公益和社会实践活动。她环保意识浓厚,经常变废为宝,做到废物利用,不仅将生活中一些废物做成手工品送给敬老院孤寡老人,还将家里的盒子、瓶子、废纸等收集起来送到废品收购站,换回的费用给孤寡老人们买一些生活用品。

均为市文明办供图

文体

责编/郑湘平 美编/吴志立 校读/肖应林

首届全国小戏小品展演在长沙火热进行

观众席响起一阵“来了来了”

长沙晚报10月22日讯(全媒体记者 郑湘平 通讯员 何思名)首届全国小戏小品展演火热进行中,京剧《捂紧你的钱袋子》、锡剧《一只古董碗》、歌仔戏《说亲》、小品《梦想·致未来》、贵州花灯戏《绿水青山·金山银山》在长沙实验剧场上演,让观众直呼不虚此行。

“包龙图”挽救“成功之父”

京剧《捂紧你的钱袋子》是一个“老调新谈”的故事。诈骗犯王婉丽以身入局,用妙曼的身材、嗲嗲的声音、凄苦的遭遇,把老年孤独的马能行迷得五迷三道,不惜把房子抵押,把钱拿来给王婉丽。在王婉丽即将成为王婉丽的“成功之父”时,反诈警察及时出现戳穿了王婉丽的骗局。

“杀猪盘”中的“黄昏恋”骗局之所以能够成功,与单身老人情感缺失、生活孤独以及家属对老人晚年生活关爱的缺位,不无关系。当马能行向警察“辩解”世上最大的骗局是“养儿防老”时,台下观众陷入了长时间的沉默。

《捂紧你的钱袋子》是一部京剧小戏,同时移植了很多耳熟能详的唱段。比如马能行、王婉丽、马当先三人的对话却是一段《沙家浜·智斗》的再现。狡猾的骗子王婉丽、谨慎的儿子马当先、憨厚的老父亲马能行,上演了一场《智斗》,只是最终的胜利者还是“阿庆嫂”。好在反诈警察的一段“包龙图打坐在开封府”及时拯救了现场的两个男人。当观众听到“包龙图”出现时终于也松了一口气,毕竟再狡猾的骗子也是斗不过“包龙图”的。

什么是锡剧?进场时,许多观众摸不着头脑,但听到台上的王秀芬答门喊着“来了来了”(来了来了)时,居然“声”不由己地跟着学起了吴侬软语。

来自江苏常州市锡剧院的锡剧《一只古董碗》讲述了一个反行贿故事,科长的妻子王秀芬机智应对,让行贿人自我暴露,洋相百出。吴侬软语本就格外好听,而王秀芬身上透出的机灵劲更让观众拼命给她“加分”。这场廉政教育、家风教育、反行贿教育就这样入脑入心。

漳州市歌仔戏(芩剧)保护传承中心带来的歌仔戏《说亲》、鄂尔多斯市乌兰牧骑带来的小品《梦想·致未来》、毕节乌蒙演艺集团带来的贵州花灯戏《绿水青山·金山银山》也给观众带来耳目一新的感受。

长沙有戏,戏韵星城

首届全国小戏小品展演由文化和旅游部、湖南省人民政府主办,文化和旅游部艺术司、湖南省文化和旅游厅、长沙市人民政府承办,是推动优秀小戏小品和创作人才不断涌现,促进舞台艺术门类、各品种均衡发展而举行的全国性展演活动。本届展演将集中展示28个省份的55个优秀作品,既有小戏曲、独幕剧、小话剧、小品,也有极富地方特色的曲艺。其中,戏曲剧种包含湘剧、汉剧、上党梆子、黄梅戏、锡剧、豫剧等,展现了我国戏剧艺术的多样性和丰富性。参演作品题材风格多样,彰显艺术品种、剧种特色,富含生活气息和时代精神,显示出小戏小品工作者的创作活力。展演从10月16日开始,持续至10月28日。

来自全国各地的55个优秀作品将接连登场,让“长沙有戏”的艺术氛围越来越浓,让“戏韵星城”的文化品牌越来越响。本次展演,艺术门类丰富多元,题材选择广泛多样,涵盖社会生活的各个方面,既有对传统文化的传承与弘扬,也有对当代社会热点问题的关注与思考;表现形式创新多变,结合现代科技手段,为观众带来全新的视觉体验。

展演期间,还将举办“一场一评”活动、专题研讨、原生态船工号子邀请展演、湖南省优秀曲艺节目专场演出、嘉宾考察调研活动、闭幕式暨颁奖晚会等一系列活动。这些丰富多彩的活动内容将全方位展现小戏小品的艺术魅力和时代风采,促进各类文艺院团尤其是基层文艺院团交流互鉴,让“小而美”“小而精”的艺术成果进一步发挥示范引领作用,为繁荣新时代中国文艺百花园注入不竭动力。



歌仔戏《说亲》



首届全国小戏小品展演火热进行,图为京剧《捂紧你的钱袋子》剧照。均为长沙晚报通讯员 何思名 供图

湖南男足积极备战“三大球”

长沙晚报10月22日讯(全媒体记者 赵紫名)第一届全国青少年三大球运动会决赛阶段的比赛将于2024年11月底在湖南省长沙市、岳阳市举办,运动会设足球、篮球、排球3个单项,各设男子、女子两个组别。湖南作为东道主,6支队伍直接进入决赛阶段。21日,记者来到麓山国际实验学校,探访由麓山国际实验学校足球队为班底组成的三大球运动会湖南男子足球队。

自7月份选拔出队员,湖南男足在保持日常训练的同时,已经进行了两次集训。第一阶段是暑假期间在麓山国际实验学校,第二阶段是在本月初前往位于清远的恒大足球,接下来队伍还会在长郡双语实验中学进行第三阶段的集训。据教练李瑞宁介绍,在恒大足球集训的十几天,队伍与恒大青训的U17、U19梯队进行了热身赛,在上半场主力全上的时候,我们和对手的差距并不大,下半场换人后,差距会大一点。”

人员方面,7月份集中的40多名队员都已经完成预报名,经过三个月的训练后,教练组已经基本确定了最终参赛的23人大名单,这23人中有14人来自麓山国际实验学校足球队,另外的队员则分别来自雅礼中学、师大附中、长郡湘府中学。李瑞宁介绍,“球队磨合得不错,主力框架也基本定型,接下来一个月,我们会根据伤病等情况对23人名单进行微调。”

本次三大球运动会的足球队,多支是各职业俱乐部的青训队,实力非常强劲。“作为一支纯学生军,我们在身体素质、定位球防守以及破解高位逼抢能力方面,不如这些职业青训队,整体水平处于16支队伍中的中下游,但队员们很有信心,我们也会一场一场地去拼,争取最好的结果。”李瑞宁说。

第一届全国青少年三大球运动会男足项目将于11月17日至27日在长沙举行,比赛场地为湖南省人民体育场、长沙贺龙体育场(主场、附场)、长沙市南雅中学足球场。

潇湘锦绣 汉服共创

长沙晚报10月22日讯(全媒体记者 任波 通讯员 刘杰)22日下午,“潇湘锦绣—汉服共创计划”启动仪式暨教育活动在湖南博物院(以下简称“湘博”)举行。本次活动汇集了来自文博机构的专家学者、深耕汉服文化的资深研究者、设计界的前沿创意精英,以及众多汉服与传统文化的忠实爱好者,共同见证这一文化盛事。

“潇湘锦绣—汉服共创计划”旨在集结全国优秀的汉服原创设计力量,积极挖掘湘博文化遗产品质内涵,以马王堆汉墓文化精髓中的服饰文化为核心,通过巧妙融合传统美

学与现代审美取向,精心打造更多满足当代审美需求的服饰精品,推动汉服文化的传播和发展,“让这一古老的文化符号在当代焕发出新的生机与活力,还成为传播中华优秀传统文化新切口,讲好中国故事的新途径,展现中国气派的新形式。”湖南博物院党委书记、院长段晓明说。

活动现场,大家围绕“马王堆汉墓出土纺织服饰赏析”“汉服文化的传承与创新”“汉服与现代生活的融合路径”,发表主题演讲。他们的专业解读,不仅展现了汉服文化的深厚底蕴,也为汉服文化传承与创新提出了新的思路。